

尴尬背后 券商集合理财稳健中谋“生机”

基金一对多、银行联手阳光私募……2009年，各家机构纷纷加入争抢高端财富客户的战役。

兵临城下，作为券商的一项重要业务，券商集合理财却上演了一出在熊市集体抗跌，在牛市却输给了市场和对手的尴尬。

这让人欢喜让人忧的集合理财，在跑输大盘后还有机会吗？

◎记者 杨晶 ○编辑 金革革



◎ “跑输”牛市

券商集合理财是近年来渐入普通投资者视野的一类资产管理产品。它是由券商推出、管理形式类似于基金，但本身又属于私募性质的一种理财方式。第一只产品在2005年4月面市，随后在2009年迎来迅速扩容。

根据产品可投资股市及证券类资产比例大小不同的限制，集合理财分为限定性、非限定性两类。其中投资股票或基金比例较高的非限定性，收益可能更高，风险也更大。”

来自上海证券报数据中心的一份统计显示，在2008年股市急跌中，17只非限定性集合理财平均净值缩水四成，最抗跌产品全年跌幅不足3%，迅速引起了市场的关注。

市场在情绪最悲观时开始出现转机，2009年A股市场单边上扬，但备受关注的

集合理财却并没有再给市场带来更多惊喜。截至今年12月11日，沪深300指年内累计上涨96.7%，主板市场1670余只个股中仅一成左右涨幅低于50%，而来自朝阳永续的统计显示，25只非限定类券商集合理财年内平均收益率45.7%。

与普通开放式基金不同，集合理财门槛更高，非限定性类产品的最低参与金额10万元，限定性产品最低参与也要5万元。其中非限定性集合理财在股票投资上也不像基金有仓位底线的限制。

但灵活的优势似乎并没有让集合理财在牛市行情中“抓住”机会。在同类投资上，集合理财的表现也输于基金。股票型集合理财平均收益率50%，同期股票型基金平均

涨幅71.3%；混合型集合理财年内涨幅48.3%，也明显落后于混合型基金同期58.1%的收益率。以证券投资类基金为主要投资对象的FOF型集合理财，同期收益率更低，约40%左右。

这波行情，一开始大家都对反弹幅度没有太高的预计。”一位圈内人士感慨，能迅速从2008年的谨慎思维中跳出来抄底的是少数。而在中小盘股行情优胜大蓝股的行情格局下，习惯在流动性高的银行、保险等板块中挖掘机会的机构资金思路，尴尬地踏错了节奏。

灵活的仓位术被一些投资经理用滥了”。一位上海资产管理界人士指出，行业内并不乏换手频繁者，在上半年宏观经济

复苏仍不明确时，对于行情震荡的预先判断，让一些过于“谨慎”的投资经理有部分获利后匆匆减仓，随后便“踏空”大盘的后续上涨，或者追高遭遇调整。没有稳定地实践“持股待涨”的牛市思维，让不少投资经理在今年的行情中没有收获更多。

与基金追求相对收益不同，私募性质决定券商集合理财大多追求绝对收益。尽管与基金相比，近几年刚兴起的券商集合理财并没有太多的排名压力，但记者接触的多位券商资产管理人士都表示，集合理财10万元起卖，产品的业绩表现会引起产品规模的波动，尽量保证不亏”的思维也让一些投资经理放不开手脚，更倾向选择明确的机会，操作手段更趋被动。

◎ 仓位的“加减法”玄机

在朝阳永续的统计中，今年以来收益率排名最高的两只产品均来自国信“金理财”系列。股票型的国信“金理财”价值增长、FOF型的国信“金理财”经典组合年内收益率分别为79.1%、76.1%。而这两只产品在2008年全年收益率分别48.4%、39.9%，无疑是近两年历经市场切换的最大赢家。

在接受记者采访时，国信“金理财”产品投资团队回顾投资时表示，他们的成功源于准确把握了“底一顶”的节奏，在上半年稳定的“握”住了盈利的关键。在今年初判断A股开始上涨最可能发生在三月份以前，迅速将债券配置比例降至产品规定要求的最低限度，抛出所有中长期债券，同

时在一月中旬以前将股票和进攻风格突出的股票型基金配置至高水平。“2·17”股市急攻时做了大力度减仓，在大盘随后下调的过程中陆续补回仓位，随后至年中，仓位都保持高位。随后年中提前预测三季度出现阶段性高点几率较大、以及三季度展望四季度时判断市场大势为区间波动。

具体投资上，“金理财”的投资路径主要围绕医药股、新能源、汽车、有色、银行板块。其中，宏达股份、东方电气、天威保变、中兴通讯等个股持有时间较长，产品也因此获得了不菲的回报。

而今年的激进派代表，还有去年跌幅靠前的中信证券3号，它在今年年内涨幅达到68%。而去年跌幅逾四成的广发理财

3号、华泰紫金3号今年都表现出色，年内涨幅分别68.4%、73.2%。在投资经理对今年行情的回顾中都表示最早在一季度把握了行情上升的机会，三季度进行调仓，配置商业、消费品、医药、化工、信息技术等板块。

与激进派对弈，在2007年底诞生于熊市初期的FOF型产品“君得益”，是稳健派的典型代表之一。去年跌幅不足30%，今年年内收益率42.4%，在沪指近2年累计仍下跌逾30%的同时，该产品已累计上涨4.4%。该产品的投资经理表示，在今年年初时也成功地判断了市场主要风险已经释缓，并将2008年防御的投资组合调整为激进，二季度重点配置了资源、能源类行业，

以及金融、房地产为代表的蓝筹股的基金上，而三季度市场下跌之初，降低了风险仓位，将配置重点放在消费品、中小板等防御品种的基金上，很少短期机动操作。

国泰君安资产管理部投资总监汪建要求投资经理降低换手率，理想的是一年一次。在低换手率水平上，他曾经主管的FOF型集合理财“君得益”2008年跌幅不足30%。他对记者表示，或许我们还不能发现可以持有10年的公司，但至少要有能力发现可以持有1年以上的好公司”。在他看来，关注市场长期的供求因素的质变，比频繁操作、预测未来拐点何时出现更可靠更有效，换手率对业绩很难有明显的提升作用。

◎ 稳健制胜

以时间换空间”，是股市上的一句关于等待与投资收益的术语。现存的大多数集合理财产品都有5至10年不等的存续期，券商资产管理部门大多在这些产品设立之初做了5至10年的中长期投资定位风格。接受记者采访的投资经理中，也大多都表示一直在追求稳健的投资风格。

虽然不承诺收益，但越来越多的集

合理财有券商自有资金的参与，如果集合理财出现亏损，可以先由券商的这部分资金来对其他委托人的本金和收益进行补偿，这也要求集合理财投资经理投资风格更趋稳健。

今年以来，券商集合理财迅速扩容，产品发行频次明显加快。截至目前12月初，今年已新发集合理财达41只，为去年全年新发数量的2倍多。其中主要投

资股市的非限定性集合理财在其中占63%。这样的发行速度仍在延续，国信证券5号和长江证券超越理财稳健增利等“无期限和规模限制”产品也陆续增多。

因此，如何在越来越多的集合理财产品中挑选精英，这让投资者更难选择。在记者采访的过程中，券商投资经理们认为过往业绩是投资者仔细甄别的关键。

光大阳光是第一只混合型集合理财产品，自2005年4月底成立以来近四年半时间内，累计收益率315%，收益情况明显好于同期成立的股票型基金泰达荷银风险预算混合型基金和友邦华泰盛世中国基金。

而同样是在2007年一季度密集成立的4只非限定性券商集合理财，自成立以来累计收益率也不尽相同，收益率差距最大的甚至相差40个百分点。

根据对过往业绩的跟踪与券商集合理财投资经理的沟通，也是投资者更好地从投资风格呈现差异的产品中挑出最适合产品的关键。券商集合理财比阳光私募的信息披露更透明，每季度会披露资产管理报告，用以回顾前一季度的投资情况，并对未来一季度的投资有所展望，这也给投资者提供了熟悉相关集合理财产品投资风格的渠道。



前两年扎堆成立的集合理财历史收益分歧明显

名称	类型	成立时间	最新单位净值 / 元	累计收益率	今年收益率
金理财价值增长	股票型	2007-01-25	1.21	68.1%	79.1%
广发4号	FOF型	2007-02-09	1.47	58.1%	52.8%
紫金1号	混合型	2007-03-06	1.26	53.8%	73.2%
东风2号	FOF型	2008-06-13	1.17	39.8%	42.0%
金理财4号集合计划	混合型	2008-11-21	1.01	36.7%	36.3%
中信证券3号	混合型	2007-04-06	1.01	33.3%	68.0%
华泰紫金鼎 - 造福桑梓	混合型	2008-10-27	1.33	32.6%	32.1%
中投金盈核心优选	混合型	2008-09-01	1.01	29.3%	28.6%
海通金中金	FOF型	2008-06-30	1.23	28.7%	26.0%
中金策略	股票型	2007-03-06	0.92	28.6%	49.6%
申万1号	混合型	2008-04-07	1.24	24.1%	37.6%
光大阳光3号	混合型	2008-08-06	1.23	23.4%	22.4%
中金策略2号	股票型	2008-05-08	1.13	12.7%	54.3%
黄山2号	FOF型	2008-12-19	1.05	10.6%	10.5%
南京证券神州1号	FOF型	2008-09-11	0.95	10.3%	19.2%
东方红3号	混合型	2008-03-17	1.06	6.1%	69.6%
君得益优选基金	FOF型	2007-12-12	1.04	4.4%	42.4%
基金宝二期	FOF型	2007-08-27	0.87	-12.9%	46.3%
平安银行红1号	混合型	2008-03-07	0.64	-36.0%	24.7%
上证理财1号	股票型	2007-09-17	0.64	-36.0%	22.4%

定向理财：券商资管业务寻求新突破

◎记者 杨晶 ○编辑 金革革

在有利的市场环境中，重新修整后的券商定向理财业务显露出顽强的“赚钱能力”。面对富裕人群的扩容以及对资产管理提出的新考验，虽多年来几经波折，但定向理财业务仍成为不少券商资产管理业务谋求未来竞争突围的重要突破口。

“命运多舛”的高端业务

券商定向理财是由证券公司担任资产管理人的专户理财，接收单一客户委托，依照规定与客户签订合同，根据合同的约定，以客户的名义，为客户进行单独操作。规定要求的最低客户标准为100万元，目前大型券商大多起点投资额在千万元以上，部分券商的门槛定在500万元。也因此，这项业务成为券商资产管理业务中的“高端项目”。

事实上，券商资产管理最早是从定向理财开始的。2003年12月证监会颁布《证券公司客户资产管理业务试行办法》，规定经证监会批准，证券公司可以从事定向资产管理业务。作为当时为数不多的投资渠道之一，券商定向理财是证券公司客户资产管理业务体系的重要组成部分，但由于当时券商经营风险凸显的情况还没有得到根本好转，对于该业务开展的相关实施细则政策并未明确规定，券商此前定向理财业务的开展惹上“违规之嫌”，2004年9月，券商资产管理业务接受个人客户被正式叫停。

直到三年多后，券商定向理财才被“正名”，《证券公司定向资产管理业务实施细则（试行）》于2008年7月起正式开始施行。光大证券、国泰君安证券、申银万国证券、东方证券、广发证券、国信证券等在经历几个月的新旧业务磨合期后，清理完原有的旧账户后正式在新规范下如期开始展业。

几经辗转，券商定向理财错过了激情洋溢的2007年，悲壮凄凉的2008年。2009年的小牛市给券商定向理财的重新恢复提供了有利的市场环境。

申银万国证券资产管理部总经理单蔚良告诉记者，他们今年重点拓展了定向理财业务，截至2009年12月2日，受托管理的5个定向资产管理业务账户业绩增长强劲，其中有3个账户的年化收益率达到了94%，最低收益率也有63%。同时国泰君安证券资产管理部人士也透露，今年定向理财业务收益与大盘相比不相上下。

但另一方面，由于券商定向理财没有公开披露义务，券商定向理财投资经理的操作交易甚为神秘。据申银万国客户资产管理部门的介绍，定向理财业务的投资经理风格十分鲜明。很多投资者曾经是申银万国研究所的研究员，对宏观经济、行业以及上市公司的理解深刻，与上市公司联系密切，重视实地调研。

业内人士也指出，除了比集合理财更为灵活的特点外，仓位限制较少，可以集中投资于某几只个股，这更加考验投资人精选个股、交易操作的能力。

尚需突围

在记者采访过程中，同样具备定向理财业务资格的券商在这一业务领域的开拓步伐并不一致。长江证券资产管理部人士透露，公司定向理财业务开展不多，集合理财业务是部门拓展业务的重点。

确实，券商定向理财使用托管模式，管理程序较复杂；而作为托管流程中的重要一环，银行对发展处于初期、资产规模的项目参与意愿并不高。同时对于资产规模较小的项目，券商也陷入“投入太多、不划算”的尴尬。在具备资产管理、经纪、自营、投行等全业务券商，定向理财也需要更完善、有效的防火墙制度。

今年4月胡润发布的2009年财富报告中揭示，全国每1万人中有6人是千万富豪，其中北京、广东、上海三地千万富豪占全国数量的48%。积极看好券商定向理财未来发展前景的人士认为，目前现有的资产管理业务并未满足市场财富管理的需求，但又缺少真正优秀的团队。而率先涉足这一领域的大型券商无疑占据了制高点，未来优秀的投资理财团队也将有望最先从中产生。

申银万国证券单蔚良认为，在经历过去的积累后，券商对资产管理业务越来越重视。在集合理财规模化发展后，未来竞争必将回归至最高端的定向理财业务。虽然这一部分现在尚处于集腋成裘的初级阶段，但在未来三到五年内券商间将逐渐拉开差距。”投资者可以关注那些重视定向理财市场培育，集合理财产品又长期表现稳健优胜的券商，其中必将最先跑出券商资产管理界的黑马。

历史收益率翻倍的集合理财

名称	类型	成立时间	最新单位净值 / 元	累计收益率	今年收益率
光大阳光	混合型	2005-04-28	1.88	315.0%	63.9%
广发3号	混合型	2006-01-18	1.70	267.1%	68.4%
中信理财2号	混合型	2006-03-22	1.32	231.9%	64.9%
紫金2号	FOF型	2006-08-07	1.37	176.3%	46.0%
金理财经典组合	FOF型	2006-08-07	1.29	163.9%	76.1%
中金精选	股票型	2006-07-20	0.87	150.2%	42.9%

截止时间：2009年12月11日